7己所能,不计

神、传播先

编辑:吴海燕 实习编辑:向若云



在青羊 幸福是什么 幸福是,走在琴台路上 听雨巷琴声,悟宽窄人生 幸福是,泛舟人民公园 看垂柳斜阳,品逸致闲情 也许 幸福只是,漫步青羊

邂逅一份悠然与惬意

回眸西城事 繁花簇青羊

一成都市青羊区精神文明建设综述

2017年11月17日,位于青羊区的成都市石室联合中学获得第一届全国文明校园。

2018年11月26日,中国最具幸福感城市榜单发布,成都位居"中国最具幸福感城市"名单榜首,这已是成都第11次荣获该称号。

今年春节,"我和我的祖国"城市 快闪在青羊区宽窄巷子街头上演,吸 引了上千名市民和游客自发参与,动 情的大合唱,温暖了一座城。

今年5月20日,宽窄巷子东广场长顺上街的过街天桥,桥面上各种"告白成都"的甜言蜜语,迅速点燃了市民激情,成为新的"网红打卡地"。

巴蜀文明与天府文化交相辉映, 坐落在"最具幸福感"的成都中心和天 府文化中心的青羊区,历史厚度、人文 温度和发展热度"三足鼎立",生活在 青羊区的居民,幸福感与日俱增。

近年来,青羊区围绕富民强区、以建设幸福文明青羊为目标,以社会主义核心价值体系建设为根本,坚持贴近实际、贴近生活、贴近群众,扎实开展了各类群众性精神文明创建活动,着力提升了公民的思想道德素质和城乡社会的文明程度,形成了全民参与、齐抓共建的浓厚氛围。

立榜样 促繁荣

文明创建掀起高潮

近年来,青羊区坚持以关注民生、改善民生为着力点,扎实开展了文明城市、文明社区、文明单位、文明家庭、文明校园等群众性精神文明创建活动,让文明的种子深入人心,城乡环境面貌和群众精神风貌焕然一新。通过创建工作,各地解决了一大批民生难题,办成了一大批民生实事,城市的规划建设管理水平不断提升,市民的获得感、幸福感、归属感不断增强。

2013年,打造了100个文明院落, 在全区建设了90个示范讲堂;

2014年,全年共开展群众性文明 院落共建活动320多次;

2015年,全区建立了"儿童跳蚤市场"14个,省级示范点位1个,市级示范点位2个:

2016年,推荐"成都榜样"12期共60名,其中"最美劳动者"蒋昌文被市文明办选取推荐为"中国好人"成都市推荐对象,蒋昌文、陈梅、徐勇被评为"成都榜样",贺承湘被评为成都市第四届道德模范;

2018年,全年共进行了12期"青羊好人榜善行义举榜"推荐评选活动,选树先进典型48人;向市文明办推荐青羊区先进典型65人次,先后2人获得"成都榜样"称号,2人获得成都市第五届道德模范称号,1人获得"天府成都最美新乡贤"称号;评选了12名区级"最美劳动者",114户区级"最美家庭",4名区级"最美医务工作者"。

2018年,新命名6家区级文明单位、2个文明社区,并对全区480余个文明单位、文明社区、文明家庭进行了统一复核登记。组织了全区的全国文明社区、省级文明社区等开展了"亮牌子·美环境·树形象"主题活动,充分发挥其示范引领作用,树立了良好的形象。

这些先进典型,高扬起了公民思想道德建设的一面面旗帜,形成了向上向善的力量。

强防护 推梦想

少年智则国智,少年富则国富,少 年强则国强。

市场内国报。 青少年思想道德的养成,是当下教

未成年人思想道德建设扎实推进 的心灵。据统计,青 选、表彰和宣传了各 水生智则国智、少年享则国享 少 来的"四好少年""美

半久藝講堂

育的根本,关乎国家命运、民族发展。为保证未成年人身心健康成长,青羊区成立了未成年人思想道德建设领导小组,形成了党委牵头,政府实施,多部门齐抓共管的组织协调机制,扎实推进未成年人思想道德教育,不断净化社会文化环境,并逐步完善了学校、家庭、社会教育网络,积极开展了多项道德实践活动,让未成年人快乐成长。

近年来,青羊区共新建33所城市学校少年宫,4所市级示范城市学校少年宫,11造了5个社区未成年人心理健康辅导示范点。

2013年以来,该区持续关爱青少年群体,广泛开展了关爱残疾儿童、留守儿童、流动儿童等活动及"春蕾计划"系列活动,让孩子们在活动中感受到社会的关爱和温暖,全区共帮扶困难儿童32名,帮助资金62644元。此外,在西华门社区流动儿童示范基地,开展了课业辅导、暑期书法培训、"八一"儿童军事体验等关爱流动儿童活动。

近年来,该区各中小学校还积极 开展了社会主义核心价值观进校园活动、"我的中国梦"主题教育实践活动、 "美德少年评选"活动……丰富多彩的 主题实践活动,将爱国主义教育、传统 美德教育、文明礼仪教育融人到未成 年人教育的实践中,引导未成年人从 小事做起,弘扬传统文化,提升道德情 操,将美德善行植入每一名未成年人 的心灵。据统计,青羊区积极培育、评 选、表彰和宣传了各中小学校涌现出 来的"四好少年""美德少年""十佳少 年""优秀少年""新三好学生"等万余 人次。周之源、李浩宇、张楚晖、陈可 然、李涵辞被评为"成都市美德少年"; 吴宗晟等同学被评为"四川省最美少年",张澜等数名同学被评选为"四川 省美德少年"。

成都市树德实验中学

今年2月21日,该区举行了各种主题的开学典礼:泡小西区召开了"小小志愿者、大大中国梦"主题开学典礼;泡小境界校区用一场洋溢着青斑层国热情的"快闪"表白祖国,迎接新学期的到来;双眼井小学特地请来了四川非遗文化传人、四川省文化馆木偶皮影剧团团长杨东先生现场表演;石室联合中学50个机器人在舞台上齐舞,动感的音乐配上利落的舞姿,让台下的师生大开眼界;树德实验中学以"家传·传家"为载体,让在场师生感受到了读诗和品诗别样的趣味。

和风抚心扉,细雨润无声。青羊区的未成年人正沐浴在阳光雨露中,健康快乐成长!

扬正气 引风尚

核心价值观入脑入心

近年来,青羊区文明办深人贯彻 落实习近平总书记系列重要讲话精神,以培育和践行社会主义核心价值 观为根本,引导推动全社会树立文明 观念、争当文明公民、展示文明形象。

为全面提高市民素质,推进文明 城市创建工作,全区以规范文明行为, 倡导文明礼仪为重点,深入开展了"三 礼五进"活动(即"礼仪、礼节、礼貌"进 机关、进学校、进企业、进社区、进家 庭),引导广大市民自觉学习礼仪知 识、遵守礼仪规范、提高文明意识。 高标准处理"96110"文明热线群众来电,2016年,区文明办下发了"96110"文明热线分析报告4期,处理投诉问题583件,处理文明城市智能管理平台流转问题211件。2018年,"96110"文明热线派件443件,四个季度成绩优良,已被评为全市"96110"文明热线工作优秀单位。

加强公益广告宣传力度,制定了全区《"讲文明树新风"公益广告宣传方案》,并在区级媒体《新青羊》、青羊有线频道开辟专栏,设定时段,长期刊播公益广告;青羊政府门户网站(青羊区公众信息网)在首页位置宣传展示公益广告;锦绣青羊新浪微博每日播出至少3条文明宣传信息。2018年,该区还组织开展了社会主义核心价值观公益广告证集、文明网吧创评活动,评出公益广告一、二、三等奖和优秀奖9名,评选2017年度青羊区"文明网吧"10家。

同时,青羊文明网、"文明青羊"微博微信保持全年更新,共发布原创信息1200多条,制作完成了文明播报、"我们的节日"、各类典型宣传等专题网页10个,开展了"崇德尚美,尊师典范""改革开放四十周年,我身边的惊喜变化"等网络传播主题活动5项。编写报送"我们的节日""市民友善优雅行动"等专题简报10篇,报送全区文明创建信息149条。

拓渠道 破格局

志愿服务形成常态

在青羊区石人南路 100 号院晚霞 养老院,老人们至今都惦记着一场专 门为他们举办的文艺演出。

近年来,青羊区的志愿服务工作赓续着雷锋精神,从倡导"送人玫瑰、手留余香"的助人为乐社会风气到"让志愿服务成为生活时尚"的崇德向善引领,无不彰显了大爱与奉献的情怀,吸引了越来越多的人们并肩前行,形成了志愿服务精神薪火相传的可喜局面。

为加快建设美丽宜居公园城区, 全区大力弘扬"奉献、友爱、互助、进步"的志愿服务精神,深入开展了"绿起来、美起来、靓起来、暖起来"系列主题活动,展现了青羊志愿者的风采、力量和活力。

2018年12月3日,青羊区"青益+"志愿服务品牌发布会暨首场活

动启动仪式在宽窄巷子举行。成都市、凉山州盐源县和青羊区相关部门、街道、社区以及志愿者共200余人参加了活动。

今年春节,一系列"暖冬行·爱传 说"主题志愿服务活动持续举行,开展 "四关爱"志愿服务活动。发动志愿者 为社区困难群众、老弱病残和困境儿 童等重点人群提供生活扶助和邻里守 望志愿服务8000余人次,并发动社 区、辖区的爱心商户进行结对帮扶,开 展心理疏导、打扫卫生等活动3000余 次。开展专业志愿服务活动。组织书法 志愿者深入到14个街道和79个社区、 广场、图书馆等现场书写春联,免费赠 送给群众。志愿者还发放了宣传资料 5000余份(册)、服务群众1万余人次。 开展党员志愿服务活动。区委组织部 节期间走访慰问老红军、老党员、困难 党员,为社区群众送温暖。开展"温暖 回家路"志愿服务活动。在志愿服务站 点为旅客和返乡农民工提供交通引 服务。截至今年7月,青羊区注册志愿 者达108740人,注册志愿者人数占常 住人口比例 12.84%;79 个社区志愿服 务站、1607支志愿服务队伍常态化地 开展了志愿服务活动6000余次,累计 参加活动 134241 人/次,活动时长 137326.66 小时。

10 万志愿者大军加快了美丽宜居 公园城区建设,推动了社区治理,青羊 区的街头巷尾、社区院落、公园景区开 满了志愿者之花。

抓落实 惠居民

现场活动润物无声

2017年8月至今,青羊区坚持每月开展一期道德讲堂和青羊友善优雅文明大讲堂,分别邀请过双料非遗传承人罗世忠,巴蜀文艺奖终身成就奖获得者、巴金侄儿李致,巴蜀文艺奖终身成就奖获得者、著名辞赋家何开四等文学艺术家,为全区的老百姓带来了一场又一场文化盛宴。

2018年,连续举办了"文明出行、你我同行"暨青羊区精神文明建设"四大行动"活动、"少开一天车,还蓉城一片蓝"、青羊区首届"崇德尚礼、尊师典范"活动、青羊区社会主义核心价值观公益广告评选活动、青羊区"12·5"国

际志愿者活动等。

今年3月5日,是第56个"学雷锋 纪念日"及第20个"中国青年志愿者 服务日"。青羊区明辉助残服务中心的 助残志愿者在清波社区躬耕园广场开 展了学雷锋公益擦鞋与皮具保养知识 宣传活动。4月21日上午,由青羊区委 社治委、青羊区文明办联合成都市义 工联、青羊区草堂街道办事处芳邻路 社区、草堂路社区、中国三峡集团移民 工作局团委开展的"拾行成都·公益 跑"志愿服务环保宣传活动在青羊区 草堂街道浣花滨河路社区综合体广场 精彩亮相。4月22日是世界地球日,一 场主题为"拾行成都"的环保健身跑 活动在浣花滨河路举行。在五公里的 公益跑中,大家一边慢跑,一边弯腰 捡拾路上的垃圾,将运动健身与环保 完美结合,并现场号召大家在线上积 极参与"爱护地球,保护环境"网络文 明宣传活动。4月23日,青羊区2019 年"4·23"世界读书曰"品·读·颂"主 题活动举行,全区各街道、部门、市民 一"国际劳动节前夕,来自成都市新华 路小学的"小小志愿者"和中铁六局交 通分公司成都项目部的志愿者,在青 羊区新时代文明实践中心开展了"致 敬环卫工人,劳动最光荣——给环卫 工人送一份午餐"志愿服务活动。5月 16日上午,由青羊区委社治委、成都 市义工联、青羊区生态环境局、金沙街 道新时代文明实践中心等联合开展的 "天府绿道由我守护"志愿服务环保 宣传活动,在青羊区金沙滨河公园举 行。6月2日上午,在世界环境日前夕, 青羊区文明办、青羊区委社治委联合 苏坡街道同瑞社区、同辉社区等单位 的志愿者,开展了以"健康家园'绿'动 天府"为主题的志愿服务活动,用"心" 守护绿道,以"行"扮靓天府绿道青羊

2018年全国文明城市年度测评工作先进单位、2018年群众性精神文明创建活动先进单位、2018年网络文明建设先进单位、2018年未成年人思想道德建设工作先进单位、2019年全国社区网络春晚"优秀组织奖"……一块块金字招牌见证着青羊文明人的努力和泰献

苏坡光华绿道段

"共建精神家园, 铸青羊城市之魂。 以文化人、以德润城, 让青羊大地闪耀 幸福光辉。"这是青羊人共同的愿望。





